

謝辭

落下論文最後一個字，心中滿是無限感激。原以為，自己會大聲歡呼、雀躍不已，實情卻仍是坐在電腦前，平靜地盯著螢幕上、論文的最後一個段落，呆坐良久。

一路走來，寫作論文的過程雖覺辛苦，但更覺幸運，因為自己發現，有這麼多親愛的師長、同學朋友、與自己最摯愛的家人在背後默默支持著。

除對所上老師三年來的教導表示謝意，更感謝我所尊敬的林碧炤老師，總是最溫和懇切的態度與學生對談、以最急切的速度為學生解決寫作上的問題。跟著林老師做學問，是安心的，即便有許多不夠成熟的想法，老師仍鼓勵學生放心地表達出來。此外，亦感謝引我入東亞所大門的邱坤玄老師以及總是有創新想法的張亞中老師，因為你們的寶貴建議，才能啟發學生的想法、彌補論文的不足處。

再來，感謝所有在政大陪伴我的同學與學長姊。進入政大，一直是自己最感幸運的事。自外交系到東亞所，這近七年來，我遇到許多值得珍惜一輩子的朋友，無論本國或來自外國，你們都曾在我的生命中留下印記，在我最需要幫忙的時候拉我一把；無論是學業或是生活上不如意的事，總有你們陪我一起撐過去。大家對我的好，會銘記在心。

最後，也是最重要的，是感謝我最愛的家人，特別是愛我、疼我的父母。謝謝你們對女兒的信任，總是放手讓我唸想唸的書、做想做的事。自己一直沒忘記母親所說：領到畢業證書後，要穿著碩士服，全家合照一張全家福。這是母親的叮嚀，也是自己寫作的動力。

在放暑假中的校園再走一回，校園，是寧靜的；心境，卻是複雜的。這會是自己生活將近七年的地方、在校園的各個角落彷彿依稀仍能見到過去的自己。

感謝上天所賜予我的一切。衷心希望，所有我愛、與愛我的師長、家人、朋友們能永遠健康、平安。